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NAGYVARAD, decz. 23.

A kép iseloház vakátiója.
Három havi munka után pihenőre 

vonult a honatyák tekintélyes serege, hogy 
a január 9-ig terjedő hosszú karácsonyi 
vakátió alatt kipihenjék a szorgos és 
buzgó törvényhozási teendők fáradalmait.

Mikor egy-egy negyedév elröppen a 
képviselőház fölött, érdekes visszatekin­
teni a t. Ház munkásságára, hogy al­
kalma lehessen a figyelmes szemlélőnek 
meggyőződést, szerezni a honatyák és a 
k o rm ány m u nkásságáröl.

A ki rendszeresen megfigyeli ezen je­
lenséget. az arra a tapasztalatra jut, hogy 
mindig akad egy olyan körülmény, a 
mely lefoglalja a t. Ház nagybecsű figyel­
mét; az idén például az uj parlamenti 
épület áttanulmányozása és az abban 
foghlt labinnlhyusok megismerése nagyon 
visszatartotta a. honatyákat a munkás­
ságtól, és Gabányi Miklós azért indítvá­
nyozta azt, hogy vonuljon vissza a 
Sándor-utczai otthonba, a hol nincsen 
annyi tekervényes folyosó és földalatti 
le- és feljáró, mint az uj Házban, a hol 
a képviselők legnagyobb része elveszik 
egy-egy napra, mert nem találnak ki a 
rengetegből.

A mi azonban tulajdonkép lefoglalta 
két hónapra a Ház idejét, az az indem­
nity és Nessi ügye volt.

Ezeknek tulajdonítható azon körül­
mény, hogy alig tárgyaltak le néhány 
javaslatot, és üres szócsépléssel iöltötiék 
az időt.

Sokkal szükségesebb és helyesebb 
lett volna az indemnity tárgyalásakor 
rövidesen elmondani az egyes pártok vezér­
szónokainak a véleményüket és annál 
többet foglalkozni ezzel szemben a be- 
és kivándorlási törve yjavaslatlal, a me­
lyet alig három röpke nap alatt eltüntet­
tek a t. Ház előadójának asztaláról.

De hát nálunk ez a sorsa minden 
olyan javaslatnak, a melynek megbirálása 
bizonyos nagyobb fokú tanulmányozáso­
kat kíván; így leszünk a jövő év első 
napjaiban a czukorprémium kérdésével 
is, a melynél hiányozni fog az az egész­
séges szellemű vita, a mely a rnig egy­
részt a javaslatot több oldalról világítaná 
meg, addig másrészt kiegyenlíthetné a 
íenforgó ellentétes nézeteket.

Itt a karácsonyi vakátió ! A honatyák 
ugyan nem fognak a könyvek és javas­
latok tanulmányozásába mélyedni, de 
azért meg vagyok győződve, hogy a 
vakátió letelte után azt mondja a hon­
atyák legnagyobb része, miszerént jobb 
képviselőnek lenni a javaslatok tárgyalása 
alatt, mint a vakátióban, mert akkor 

alszom a meddig tetszik, a vakátiókban 
pedig folyton talpon kell lennem!

Hogy miért? — azt. mindenki tudja.
Mihók Sándor

Dr. Schlauch Lorincz 
emlékezete.

(Vége.)

Sokan szeretik idézni a szentirásból, ha 
talán egyebet nem is tudnak belőle, sz. Pál 
ama mondását: ha ki püspökséget kíván, jó 
dolgot kíván.

Úgy van. Csakhogy ez a Timotheushoz in­
tézett intelem nem csupán az aránylag csekély 
számú dúsan javadalmazott, hanem a legnagyobb 
részt szegény püspököknek is szól az egész 
világon, akiknek, azaz mindnyájoknak jó dol­
guk, üdvös munkájok: papjaik és ’híveik rendel­
tetésszerű gondozása, hazánkban pedig, állá­
sukhoz kötött egyéb minden nemit fontos 
kötelmeik lelkiismeretes teljesítése.

Az uj szatmári püspöknek is első szava, 
székfoglalásakor, az. volt: »Félszázados életemnek 
legszebb napja ma virradt rám.« — És ha ol­
vassuk azt a programmot, mely ezen, valamint 
uj nyájához ugyanakkor intézett beszédéből 
összeállítható, azt látjuk, hogy ő nemcsak 
ismerte, hanem oly magas álláspontról tekinté 
át püspöki magasztos hivatását, melyről a csak 
imént megnyílt uj korszak jelenségei, forrongó 
állami és társadalmi alakulatai, vallás-erkölcsi 
tünetei a hazai kath. egyházhoz való Összes 
vonatkozásaikban megállapíthatók; de ezzel 
szemben egyúttal a védelem, a jóakaratu 
támasz, orvoslat és segély forrásai, főpásztori 
irányítás mellett biztosan megjelölhetők va- 
lának.

Ilyen csatatér fölött a küldetés teljes át- 
érzésével, nemes atnbiczióval, a munka szólójá­
val s az isteni segélyre számitó képesség tuda­
tával vezérül állani — ez a papi életnek bizo­
nyára legszebb napja ! — és Schlauch e jó 
dolgot, ezen üdvös működést, habár akkor 
nagyon gyönge, beteges testben, de erős, 
egészséges lélekkel azonnal megkezdette és 
teljesítette is.

*

De részletekbe itt nem kell bocsátkoz­
nom. Ugyanazt tette szatmári főpásztorsága 
alatt, amit, de már nagyobb mérvben itt 
folytatott 1887. évtől kezdve Várad ős püs­
pöki székén.

Lett és volt buzgó főpásztor, aki minde­
nütt sietett papjait és egyházközségeit szemé­
lyesen megismerni. Mindenütt bérmált; minden 
helyen, napról-napra, gondos készülettel őmaga 
tartá a sz. beszédet; látogatta az iskolákat, a 
börtön lakóit. Élére került a nemzeti irányú 
közművelődés, a keresztény szeretet, a fele­
baráti irgalom, a vallásosan hazafias missió 
országos egyesületeinek, buzdítva, lelket 
élesztve, emelve mindenütt. — Volt buzdító 
beszéde az oly fontos hivatást teljesítő tűz­
oltók — volt főpapi áldása és lelkesítő szava 
az egyszerű iparos ifjak derék egyesülete szá­
mára. — Tudósok gyülekezetében nem tért ki 
a legkritikusabb elméletek megvitatása, s azok­
kal szemben a keresztmorál álláspontjainak 
feltüntetése elől, — és ismét ifjú tűzzel han­
goztatta a diákszövetség gyűlésén a haza 
eszményeinek, a főiskolák ltjainak jövő fel­
adatát.

Emitt — talán valamennyi beszédei közt 
alak, tartalom és nyelvezet szempontjából leg- 

szebben — gyöngéd, bájos színekkel ecseteié 
a zárdái élet magasztosságát; — amott há­
zassági sz. szövetségek útjára hintett áldást és 
virágot . . .

Beszédeiről lévén szó, nem szabad el­
hallgatnom különösen kettőt, melyek kiváló 
értékes tartalmához az alkalom fontossága s 
ünnepélyes voltának fénye a rendkívüli hatás 
erejével járult.

Ezek egyike püspöki székfoglalójakor a 
váradi papság számára készített beszéd; mely­
nek mélyen átgondolt, a kor igényeihez al­
kalmazott, a magy. papságnak egy tanult és 
tapasztalt főpásztor szemeivel jól látott szük­
ségleteire kiterjeszkedő tartalma — gondos 
atyának mutatja abbeli törekvését, hogy egy- 
házias és hazafias szellemű, tanult és müveit, 
példás és hasznos papjai legyenek.

Másik beszéde . . . Hiszen mintha most 
is látnám a boldogultál bíbora és rendjelei 
fényében, Biharvármegye nagy termének zöld 
asztalánál, hol elődei mint örökös főispánok 
elnököltek valaha, látom, amint Magyarország 
ezer éves fennállásának megünneplésén, tu­
dásának tárát megnyitva, szónoki lendülete 
szárnyait kieresztve, a hon- és fajszeretet túl­
áradó érzelmétől hol elfojtott, hol lelkesített 
hangon, a vármegye díszben ragyogó közön­
ségének elragadtatása, s meg-megujuló taps­
vihara közt e hazának mint magyarnak ezer 
éve. fennállását, a magyar nemzet millenáris 
állami uralmát, — a múltnak szenvedésekkel 
kiérdemelt dicsőségéhez, a jövőnek honfiúi 
erényektől föltételezett reményében való jogát 
az isteni Gondviselés előtt lélekben lebo­
rulva, a lelkeket fölemelve ünnepli és hirdeti!

Már csak még sem gondolhatta senki, hogy 
az egykori gyarmathai plébánosnak vármegyei 
szereplése ily apotheosis-szerü fenséges jele­
nettel fog végződni . . .

De nem kevesebb kötelességtudással tel­
jesítő ünnepelt halottunk törvényhozói tisztét 
is a főrendiház termében.

Püspökségének egész ideje majd minden 
téren hol üdvös, hasznos, sőt szükséges, hol 
azonban a régi institutiók szellemével is el­
lentétes törvényalkotások korszaka volt.

És nem volt javaslat, mely ha a kath. 
egyház valláserkölcsi tanait, fegyelmét és ha­
gyományait, az iskolai és templomi chatedra 
szabadságát csak egy-két szakaszban is, érinté, 
— annál Inkább, mely a nép- és felsőbb ok­
tatás messze kiható szervezetét, a bűn és ki­
hágás körüli torló eljárást vagy a képviselő­
választás fölötti bíráskodást, s legkivált — ter­
mészetesen — melyek az u. n. egyházpolitikai 
kérdéseket illették — nem volt, amelyhez jog­
tudással, jogérzékkel, egyháza és hazája szere­
tőiéből származó aggodalommal, mindenek fö­
lött pedig apostoli állása kötelességével hozzá 
ne szólott volna.

És e beszédekben, bár hol hangzottak 
azok, soha, még az ellenséges indulat sem ta­
lál akár csak egy érdesebb hangot, élesebb 
kifejezést, elbizakodott támadást! — ellenke­
zőleg, — beszédei tartalmának gondos alapo­
zása és építése mellett az ellentétes nézetekkel 
szemben apostoli szelídség, szerény önuralom, 
gyönge kímélet nyomta beszédeire úgy, mint 
társalgására, s általában az emberekkel való 
érintkezésére a szép müveit, jó léleknek bé­
lyegét, lebilincselő varázsát. Valóban el lehet 
mondani, hogy midőn a hit ellenségei ellen 
harczolt, érettük harczolt s igyekezett az igaz­
ságot széppé is tenni, hogy annál inkább 
megkedveltesse velük.

Hiszen még fogalmazásban is, az itt- 
ott élesebb ellenmondást involváló »de« szócs­
kát lehetőleg kerülte, — másokéiban pedig 
törülte.
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Azonban e kiméletessége másfelől meg- 
fosztá különösen egyházi szentbeszédei nagy­
részét a hatás teljétől annyiban, amennyiben 
az előadott igazságoknak s következményeik­
nek a hallgatók telkére való alkalmazását az ö 
gyöngédsége magukra a hallgatókra bízta, 
akik pedig arra ritkán készek, vagy főleg az 
ő mélyebb járatú beszédei után sokszor képe- 
sek sem voltak.

Ennyi sokféle és sok oldalú szónoki mii- 
ködés, midőn a magas és hozzá egyházi állású 
beszélőnek ajkaira fényes gyülekezetek kritikus 
elméje, sőt egy országnak már felcsigázott 
várakozása figyelt, — csakis a folytonos olva­
sás, tanulás és gyakorlat eszközeiben bírta 
nagy sikere föltételeit.

Az igaz, — s ezt a boldogult maga is 
megvallja — hogy némely dologhoz, mint 
amateur, műkedvelő szólott hozzá; mert hisz , 
a tudomány szakainak most már egész 
rengetegében senki teljesen jártás nem tehet, 
— de hogy helyét ott is megállotta: ez tudo­
mányszomjas lelke rendkívüli tehetségeinek, 
egész élete legnagyobb dicsőséget képező foly­
tonos munkálkodásának, a »nulla dies sine 
linea« örök szép elve követésének példás 
bizonyítéka, — e példa az Ő legbccsesebb hátra­
hagyott öröksége!

Ezért szerette, becsülte és jutalmazta szí­
vesen és első sorban a — munkásságot.

♦

Egy nagyobb franczia munkának töredékei 
második része jutott véletlenül birtokomba.

Az u. n. Szent-Collégium bíboros tagjait 
sorolja fel, és pedig négy rovat kíséretében, 
melyek az egyes bibornokok életadatain felül 
bizalmas följegyzéseket tartalmaznak az illető­
nek tulajdonságai, életviszonyai, politikai és 
egyházi magatartása felől. Tehát mintegy con- 
duite listája a legközelebbi conclave tagjainak, 
pápaválasztás esetére.

Megboldogult bíboros Atyánkról ez a 
Vatican Couloirs-jaiból ellesett informatió 
többi közt azt mondja: Un grand seigneur. La 
Cardinal di Schlauch ira an ciel, mais il ira en 
carrosse. Schlauch bibornok nagy úr — mennybe 
jutand, de még oda is diszhintón fog menni.

Hát e szellemi sziporka nagy igazságnak 
ad kifejezést.

Mert a mily leereszkedő, nyájas és közve­
tetten volt ő a mindennapi érintkezésben, 
családiasai! fesztelen és egyszerű az ő bizal­
masai közt, ép úgy érvényre kívánta és tudta 
juttatni egyházfői és magyar közjogi magas 
állása, fényes javadalma jogos igényeit maga 
részére másokkal, vagy a fölmerült nagy jelen­
tőségű eseményekkel szemben.

Ott különösen, hol egyházának, illetőleg 
egyházmegyéjének különleges dicsősége, akár 
magában véve, akár az ő személyével kapcso­
latban mint kimagasló mozzanat került a törté­
net sorára, igen, ott grand seigneur volt; ott 
abból a szép, tiszta, fényes keretből, melyben 
szépérzékének megfelelően élete különben is 
mozgott, kilépve, nem tekintett semmi szellemi 
fáradságot elégnek, semmi anyagi áldozatot 
nagynak, hogy az egyházi mozzanatok magasz­
tosságát külső megjelenésében is láthatóbbá, 
érezhetőbbé tegye; és a kér. magyar nemzet 
dicsőségét a tnulból elővarázsolva, a magyar 
szivet is megdobogtassa!

A váradi püspökségnek visszaállítása óta 
nem volt külső fényben is oly ragyogó ünnepe, 
mint ahogy 1892. évben László királynak, ezen 
püspökség és káptalan alapítójának szentté avat- 
tatása hétszázados évfordulóját bold, főpapunk 
megülte. — Az már szószerint is fejedelmi 
látvány volt, midőn dicsőséges sz. Alapitónk
ereklyéje a számos püspöktől környezett, s 
királyi Családunk fen égés sarjaitól, valamint 
Biharvármegye és Várad város kath. rendéitől 
kisért váradi egyházfejedelemnek vezetése alatt, 
a püspöki lak kápolnájából körmenetileg a 
székesegyházba vitetett.

A dúlás, pusztaság és ujjáteremtés hosszú 
századai után ekkor tehetett először a magyar 
nemzet e szemefényéről, a kér. életszentség és 
fejedelmi nagyság ezen példányképéről, Bihar- 
Várad örök dicsőségéről a boldog hajdan éne­
két — egy kis változtatással — újra han­
goztatni :

»És környül vesznek téged királyi sarjak 
Püspökök és jobbágy urak . . .«

És ünnepelt halottunk ? . . . a szép, gyen­
géd és jó létek múlandó sátora szintén nem 
lön a mienk.

Megtisztelték temetése szertartásait 
létökkel a koronás Fejedelem, a magas

S ezen fönséges eseménynyel Schlauchnak 
nagy telkéből fakadt nagy áldozatkészsége gaz- 
dagitá egyházmegyénk és városunk történelmét.

Az egyházi dicsőség legfényesb sugara 
az 1893. junius 12-diki római consistoriumból 
tört ki és ragyogott rá a váradi püspök trón­
jára: Schlauch, annyi előd után eddig az 
egyetlen, — bibornok tett. — E tény magában . • 1 1________________C7H.
Oiy ---------
lamokat mellőzve, — a kegyeletes meghatott­
ság hangján fölemlíteni siethetek a boldogult 
életének arany napját, áldozó papsága ötven 
éves fordulóját.

Micsoda ut az ujaradi oltáron a cSalad | 
örömkönnyei kpzt. az egyszerű nép büszke áhi- j 
tata mellett bemutatott első áldozattól a j 
váradi székesegyház főoltáráig, hol a Pápa 
külön levelével és ajándékával és a király kéz­
irata- és legmagasb érdemrendjével most ki­
tüntetett áldozó főpapot immár bíbor fedi, a > 
tartományi érsek vezetés# alatt az országból 
összesereglett püspökök környezik, és képvi- 
selvék a magy. kormány, az ország előkelő­
ségei, törvényhatóságok és városok! ...

Mily gondviselésszerü pálya, mily tünemé­
nyes emelkedés, mily kevesektől elért magas­
ság! — Ennek a létrának fokait — polgári 
család szülötténél — csak a társadalom rétegeit I 
meghódító személyes érdemek képezhetik. Ami- i 
nek mig mi okait kutatjuk és elemezzük: ő I 
maga, aznap tartott saját szentbeszédében az i 
örök igazság egyszerűségével, de megdönthe­
tetlen hatalmával, az országból összesereglett j 
fényes gyülekezet előtt gyermeteg őszinte han- í 
gon azt mondja: »Az Isten negyedik parancsá­
nak áldása volt szerencsémnek kalauza.*

... Ez a parancs, ennek követése és ál- ; 
dása vitte őt még sírjában is — atyja mellé . .

De alig múlt el az egyházi mozzanat meg­
követelte nagyúri bőkezűséggel rendezett ezen 
utolsó ünnepség: mintha mutatkozni kezdettek 
volna a boldogulton az ő maga által is több­
ször emlegetett fizikai hanyatlásnak jelenségei.

A szellem nem vesztett élénkségéből, a 
tudnivágyás szomjából; a kötelesség érzete nem 
zsibbadt, de teljesítését immár a sújtó betegsé­
gektől megtámadott test erejének fogyatkozása 
akadályozá. Mennyi őszintén bevallott fájda­
lommal kelte neki egy-egy terhesebb külső 
ténykedést lassankint másnak átengednie!

A kath. autonómiai congresszus utóbbi 
nagy fontosságú és a czélhoz közeledés izgal­
maival folyt tárgyalásain mind a javaslat szer­
vezésében, mind a keresztülvitel technikai 
módozatainak megállapításában még főtényező­
ként szerepelt; azután, mikor a megalkotott 
congressusi munkálatot az apóst, királyi legfőbb 
kegyurnak a kiküldöttek közt () is, — mint 
32 év előtt az elaboratumot, akkor még csak 
plébánusi, most már bibornok püspöki minőség­
ben — átnyújtotta: igen, mintha a csodaszép 
pályának azzal kellett volna bevégződnie, ami­
vel bámulatos emelkedését megkezdette: akkor 
balsejtelemmel, mert úgy látszik halál thozó 
betegsége csirájával, hazatért székvárosába;

I hogy azután a boldogok halálával, mert hosszú 
! betegség után nagy lelke visszaszálljon Ahhoz, 
| ki azt adta; teste pedig megtérjen földi nyugvó- 
; helyére, a temesvári temetőbe . . .

Sajátságos végzetük van közel egy század 
I óta a váradi püspököknek! A nagy szervező 
I és páratlan munkás Vurum fózsej (1821 — 
■ 1827.) hat év múlva e 
> nyebbel cseréh föl; —■ 
i fogyhatatlan Laicsák 
\ lemondván, az itteni capucinus atyák zárdájába 
| vonul, s templomukban kér nyugvóhelyet; — 

B. Bémer Lászlót (1842—1850.) lánczra 
deportálják, idegenben hal meg s halva kerül 
vissza székesegyháza sírboltjába; — a 
nyék atyja: Szaniszló Ferencz (1850—1868) 
itt hagyva oly méltón betöltött püspöki székét, 
a bécsi capucinusoknál vonja meg magát, a 
hietzingi temetőben teli sírját; — Lipovniczky 
István (1868 —1885) erős lélekkel tűrt tíz évi 
szenvedés után nem székesegyháza sírboltjá­
ban, hanem hívei közzé, a köztemetőben jelöli 
ki nyugalma helyét; — a magy. kath. egyház 
dicsősége, a nagy Ipolyi Arnold (1886.) hirte­
len halállal megszakított alig féléves kormány­
zása után, végrendeletével szivét Beszterczebá- 
nyán temetteti el, teteme a nélkül került a 
székesegyház sz. Mihály-oltára alá.

egyetlen, — bibornok lett. —- r- mny 
oly nagy, hogy minden keresett dicsőítő szó-

jelen- 
kor­

mány, az ország prímásának képviselői, a fő­
nemesség, hatóságok stb. küldöttei ... de 
azután elvitetett közülünk.

De hát van hatalom, mely őt közülünk 
elvigye? őt tőlünk elvegye?

Kié Ő, kit ravatalán egyházunk Feje t lel­
kének legmélyebb fájdalmával siratott?* 
az a gyász, melyet az ország apostoli Feje­
delme is magáévá tesz, midőn Kliót megbízza, 
írja fel a magy. egyháztörténetem lapjaira, a 
váradmegyei papok és hívek szivébe: »Mély 
gyászuk az enyém is; én ezen bölcs tanács­
adóm és odaadásteljes, őszintén kedvelt kivem 
emlékét mindenkor hálás kegyelettel fogom meg­
őrizni szivemben. «*

Hát nem maradt-e ő itt egyházi, tanügyi, 
irodalmi alkotásaival, magas ritka méltóságai 
fényével, egész-maga jóságos szép lényével, 
összes dicsőségével, nem maradt-e, nincsen-e 
itt és most is közöltünk?

Azt írja sz. Jeromos egyik levelében Nepo- 
tianus halálakor: »Nec doleas, quod tatem 
amiseris; séd gaudeas, quod tatem habueris.« 
Ne az fájjon, hogy a jelent elvesztőd; annak 
örülj, hogy a tied volt.

»Quem corpore non valemus, recordatione 
teneamus; cum quo loqui non possutnus, de 
es loqui nunquam desinamus.« (Epist. 60. 
ad Heliod.) Kinek testét magunk közt nem 
tisztelhetjük, őrizzük meg emlékét; ha már 
vele nem beszélhetünk, róla beszélni meg ne 
szűnjünk.

És ne hányjuk szemére az erdők fölött 
messze kimagasló tölgynek, hogy az évtizedek 
viharai egy-egy gallyát letörték, egy-egy lomb­
ját megtépték, törzsén, sudvarán itt-ott sebet 
ejtettek . . ■ Hanem adjunk hálát a Gondvise­
lésnek hogy szerencsésen fejlődött, dúsan vi­
rágzott, áldásként ontá gyümölcsét, a hőségben 
árnyat, a bajban védelmet, az ingadozások 
közt szintén támaszt, a haladásra, a nemes 

: magasba törésre példát nyújtott, 
' gyönyörködtetett, nagy messze 
í dicsősége volt!

Nem, ötét sem 
' mauzóleum márvány sirürege, mert

Kié

cl

szemet-lelket
vidékeknek

rejti egészen a temesvári 
, ‘ . '■ róla is el-

! mondhatjuk, amivel Tacitus Ágricola életrajzát 
befejezi: »Quidquid ex illő amavimur, quidquid 
mirari sumus, manet, mansurumque est in 
animis hominum, in alternitate temporum, 
fama rerum . . . postertati narrasus et traditus, 
superster érit.« 
XLV1.) Amit 
benne, mind megmarad - „
az emberek telkében, örök időkig tettei híré­
ben . . . beszélni fogunk róla és átadjuk a 
jövő nemzedékeknek: élni fog!

♦ Király ő Felsége legkegyelmcsebb részvét­
táviratából a váradi káptalanhoz

(Tacit. lutii Agricolae vita, 
csak szerettünk, csodáltunk 

fenn fog maradni

ORSZÁGGYŰLÉS.

Vurum
dús javadalmat szeré-

- a jótéteményeiben ki-
Ferencz (1827 — 1842.)

verve

szegé

A képvi előház ülése.
Budapest« decz. áö.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az ülés nwnji ása mán Apponyi bemu­

tatja a miniszter 4nök átiratát, m*4ylyel érte­
síti, hogy a király d'Cz. 17-én báró Kriegham- 
mert állásától feirn ntá és a következő napon 
lovag Pntrechot hadügyminiszterré kinevezte. 
Tudomásul szö géi.

A fór-miiház kát
a horvat provizórium elfogadását illetőleg be­
terjeszti.

A jtva latok szentesítés végett ő Felségé­
hez fognak f-iteij'Szitemi.

A főr ndiház átiratát az 1900. évi zár­
szám dákokról, mely-l miután mindkét Ház eá- 
fogadla, országos törvényi ek jelent ki.

Bemu alja az akadémia átiratát, amely

átiratát, az indemniti és
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szerint az 1843—44-iki országgyűlések naplóit 
sajtó alá rendezték.

A Ház örömmel veszi tudomásai az érté­
kes müvet.

Bemutatja gróf Andrása; Tivadarnak, az 
összeférhetetlenségi bizottság elnökének jelenté­
sét Lázár Menyhért képviselő össziférhitlen- 
ségi ügyéről.

Szőts Pál jegyző felolvassa a határozat f 
Elnök: Tudomá-ul vétetik.
Ezzel kapcsolatom bemuta ja Vákár Arthur 

hírlapírónak a kérvényét újabb vizsgálat, elren­
delése ügyében a Lázár összeférhetleeségi cse­
lét illetőleg.

Minthogy a bizottság ítéletei vét érvéi esek 
további eljárásnak h dye nincs.

Bamutalji Szeged közönségének feliratát 
a nemzetiségi izgatások meggátlása czéljából az 
1868: XL1V. t.-cz. módosítása iránt.

Kdozsvar város feliratát, melyly 2. a közös- 
inlézmények jelvényeit a magyar közjognak meg 
felelően kérik megállapítani.

Kiadatnak a kérvényi bizottságnak.
B mutatja Hajdú és Fehér vármegyék fel­

iratait a Magyarország és Ausztria kö^ az 
úgynevezett Halastó köröli területen megálla­
pított határvonal tárgyában hozott ítélet el'en.

Az elnökségnek egyébb bejelentése nincs.
Elnök: F hmrt'lt aimak szüksége, hogy a 

képvi. “lőh;V újév előtt még egy formális ülést tart ­
son. Az elnökség ezt decz. 31-ikére tűzte ki.

A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök az 
ülést bezárja.

Salzburgból, s Münchenben találkozott kedve- * 
sével, g innen együtt entek Genfbe.

A toscanai és a szász iőudviumesterek 
most Géniben nyomozzák a két szerelmes párt.

Két herczegi szökés.
— Szerelmi regények. —

Budapest, decz. 23

Az Esti Újság irja, hogy Lujza Antoinette 
szász trónörökösnének már házassága ó a 
viszonya volt Giron íranczia nyelvmesterrel, s 
már kkor viharos fóltőkenységi jelenetek ját­
szódtak le közte és a trónörökös között, noha 
külsői g a jó egyetértés láts aiát megőrizték. 
As utóbbi hónapokban oly izgalmas jelenetek 
történtek, hogy G ron nyelvmesternek, a ki a 
trónörökös gyermekeit oktatt-, e miatt tá­
voznia kellett Szászcrszágből.

Ekkor rávették a trónörökösnét, hogy bo­
csánatot kérjen férjétől. De ezzel korántsem 
fejeződött be a regény, mert Giron Bajoror­
szágból Sűrűn levelezett a herczegasszonynyal, 
s e levelek a trónörökös kezébe kerültek, a a 
felesége leveleiből meggyőződhetett a szomorú 
valóságról, hogy benső viszonyt folytat a nyelv­
mesterrel. Erre magához hivatta a feleségét, a 
ki őszintén megvallotta, hogy régóta viszonya 
van Gironnal, mire borzasztó jelenet után a 
berczegnő összeszedte ékszereit és megszökő! t 
Salzburgba. Itt találkozott GironnnI, s innen 
Münchenbe, Brüsszelbe, majd Ger fbe utaztak.

Ugyancsak ezzel egyidőben Lipót Eerdi- 
nánd kir. herczeg, a szász trónörökösné test­
vére is megszöktetett gy iglani szinészeőt, a 
kivel már régebben viszonya volt.

Iglauban ismerkedett meg a herczeg a színész­
nővel, mikor Krakkóban mint ezredes szolgait. 
Már ekkor botrányos viselkedése miatt rendel­
kezési állományba helyezték a herczeget, s 
azóta Salzburgban élt, a honnan Bécrbe élő 
kedveséhez el-eljárogatott.

Néhány hét előtt levélben tudatta a ki- 
tálylyal viszonyát, s hogy minden méltóságáról 
lemond, 8 polgári nevet vesz föl; hogy a király 
erre mit válaszolt, azt nem tudni, — de az bi­
zonyos, hogy Lipót Ferdinánd testvérével a 
szász trónörökösnével együtt szökött meg

* szegénygyermekek karácsonyfája, i
A könyörülő emberek jótékonysága meg- í 

hozza a Üdvözítő születésének előesiéjén a i 
szegény és árvagyermekeknek is az örömöt. |

Az intéz tekben, árvabázakban karácsony- , 
fákat állítanak, karácsonyi ünnepélyeket ren- j 
d^znek s ruhákat oszlanak ki a szegény gyer­
mkek között.

A várad olaszi-i róm. kath. elemi fiu- 
skolaban e hó 23 án délelőtt 9 órakor volt a 
z^gény és szorgalmas gyermekek között a 

ruha-kiosztás. Dénes János i. kanonok, esperes­
plébános Stark Gyula igazgató-főtanilóval min­
den osztályban megjelent s szép alkalmi beszé­
deket tartott, melyeket a gyermekek áhítattal 
és meg alva hallgattak. Az oktató beszédek 
után kioszttallak a ruhák, s a szegény gyerme­
kek felruházva hagyták el a tanterm-két. A 
vegyült adományokról köve;ke<ő el számolást 
vettük:

z'i kegyes adakozókhoz.
Alulírott igazgatóság a szegény és szorgalmas 

gyermekek nevében a nagylelkű adakozóknak forró 
köszönetét nyilvánítja. — Az igazgatóság részéről 
kibocsátott gyűjtő íven özv. Qyurinyi Sámuelné,

I szül. Fábry Fáni buzgó utánjárására a következők 
| adakoztak:
s Br. Kőnigswarter Herman 50 korona, Vmkler 
| József 20 korona, Schiefner Ede 10 korona, Zaj- 
í nay János 10 korona, Palolay László 20 korona, 
i Andrássy János 10 korona, Széchenyi Jenő 10 
I korona, Kucsovszky Lajos 10 korona, Steinberger 
!,í Ferencz 10 korona, Fetser Antal 10 korona, 
í Buzássy Albertné 4 korona, Fábry Testvérek 2 
í korona, Rozslay Gé a 2 korona, Isten nevében 2 
s korona Kiss Elekné 2 korona, Nesztoráé 2 korona, 
í Gzifra Gerőné 2 korona, Pallay Lajosné 2 korona, 
í N. N. 2 korona, Fröhlich Jánosné 2 korona. Nyiry 
< Györgyné 2 korona, Ferdényi Olivérné 2 korona, 
I Bozóky Alajosné 2 korona, P. A. 10 korona, dr.
5 Schveger Ed - 3 korona, báró Lu sénszky Lenke 4 
? korona, Jézus gyermek emlékére 2 korona, özv. 
? Lindí nmayerné 2 korona, Kováis Béláné 2 korona, 
í özv. Tallies Józsefné 2 korona, Csioay Alajos 2 
; korona, Sál Ferenezné 6 korona, Protz Jánosné 2 

korona, dr. Némelhy Gyula 2 korona, dr. Papp
; Oszkárné 2 korona, N. N. 1 korona, B. V. 1 ko-
* róna, Lindenberger János 2 korona, özv. Kapns 

Tivadarné 2 korona. Halász 2 korona, Tóth Lajos 
2 korona, Makkay József 2 korona, Peszeky F. 2 
korona, T. J. 1 korona, dr. Imr k Gusztáv 2 
korona, özv. Korn Lajosné 1 korona, Karn Mar­
gitka 1 korona, Krisztovits A. és íia 4 korona, 
Makucz Ernő 2 korona, Rádl Ödön 2 korona, 
Sávéi Kálmánná, 1 korona, özv. Szabó Gézáné 30 
fillér, Plander Sámuelné 1. korona, Martinék 
Mátyásáé 1 korona, Számborovszky Rezső 1 ko 
róna. Gzigelt József 1 korona, N N. 1 korona, 
Isten nevében 1 korona, Nozaky Rudolf 1 korona, 
Géczy Lajosné 2 korona, Bodó János 1 korona, 
dr. Szolcsányi Hugóné 1 korona, dr. Molnár Irnréné 
2 korona, özv. Vertén Lajosné 2 korona, Szathmáry 
Király Andorné 2 korona, M hók Francziska 1 
korona. Liber Istvánná 40 fillér Frischmann Adolfné
1 korona, N N. 20 fillér, N. N. 10 fillér, N. N.
10 fillér. N. N. 1 korona, N. N. 20 fillér, Beöthy 
Lászlóné 4 korona Száhlender Károlyné 2 korona, 
Sávéi Jánosné 1 korona. Meluch Lajosné 1 korona, 
özv. br. Gerliczyné 4 korona, Heilinger József 2 
korona, Szabó Ferencz 2 korona, Harmathy Károly
2 korona, özv. Papolczy Ferenezné 1 korona, 
Hlatky Bandika 1 korona, Frankó 2 korona, özv. 
Kn-utz Ferenezné 2 korona, özv Schmardáné 1 
korona N. N. 10 fillér Bölönyiné 5 korona, 
Rntter Miklóska 1 korona, özv. Des Echerolles 
Kruspér Sándorné 6 korona, ifj. Steinekker Sándor 
1 korona, Novotny S. Alfonz 1 korona, Markovits 
Anlalné 4 korona, Bereczky Gézáné 2 korona Persz 
Adolfné 1 korona, Balázsházy Margit 1 korona 
Váczinó 40 fillér, F. F. 1 korona, Lacsnik Jánosné 
hagyománya 5 korona. Ezeken kívül Szdádky 
Ernő ur 15 csinos sapkát, özv. Stépán Istvánné 2 
csinos kabátot voltak kegyn sek adományozni.

A begyült pénzből vétetett 42 pár csizma 
per 5 korooa. 20 k; bit p r 7 korona. — A 
fennmaradt összeg a tanév végén fog jutalom­
képpen kiosztatni.

Végezetül kellemesen esik kié élnünk, hogy 
;< kabátokat kiválóan jó anyagból és ügyesen 
Bumbera Imre pokán és papi szabó kászi- 
te’ e, a csizmák prd g Bondray Pál pártolásra 
érdemes müh lyébő< kerüllek ki.

Kelt Nagyvárad, 1902. dcczt rnber hónap.
Az igazgatóság.

Ax újvárosi Immaculata-intéseiben.
Tegnap délután 3 órakor volt az ovr dá- 

sok karácsonyi ünnep». A halaim :s óvodai 
terem zsúfolásig megtelt az édes apróságok 
mamáival, k k büszkén hallgatok a kicsinyek 
énekét és szavalatait. Három bájos angyalka 
állott a betlehem körül s egy óriási kará­
csonyfa árasz'ott fényt a mosolygó gyermek- 
arezokrn. A kedves, családias ünnepélyt ruha­
osztás követte s míg reggel 100 szegény ka­
pott tüzelő fát, most 50 óvódás gyerek juiott 
meleg ruhához. Az ünnepély után dr. Vucskics 
Gyula plébá víg szólt, az örvend ző kis sereg­
hez, aztán e> y kedves délután emlékével osz­
lott szét a nagyszáma vendégsereg.

A mai t ápon a következő ín'.éze'.ekben 
lesznek karácsonyfa ünnepélyek:

A Sat. VíncsEe-intéaetben.
Az irgalmas rőrérek réti Szent Vincze- 

intézet óvodájában ma este tar’ják n kará­
csonyi ünnepélyt. Az elő-ő években dr. Schlauch 
Lőrircz biborook gondoskodott bök- >ü jóté­
konysággal a kis gyermekek örömfinnepéről, ez 
alkalommal pedig az intézet igazgatója: Íeíser 
Antal kanonok jóiékonysága hoz örömet a 
szegény gyermekek és szü ők szivébe. A ka­
rácsonyfa csecseb-cséirek szétosztásán kívül 
miuteiy 50 szegény gyermeket ruháznak fel, a 
tél bideee ellen.

Áss árvahAxakbaki.
Az árvaházakban színién állít fel a szere­

tet karácsonyfákat, hogy némileg feledtesse a 
gyermekeitkei árvaságukat, i biharmegyei nő­
egylet »Erzsébet* leáuyarvaházban ma, szer­
dán déimán 3 órakor lesz az ünnepély b. 
Gerliczy F bxoé elnöknő jelenlétében, a vá­
ros* ■ rvahá ban fél 4 órakor, a városi gyer­
mekkórházban pedig d Imán 4 órakor lesz­
nek a karácsonyfa ünnepélyek, melyekre 
szívesen látják az érdeklődőket.

A® újvárosi r. kníb. fiúiskolában.
A nagyvárad újvárosi r kath. fiúiskolában, 

mint az előző években, a jótékony szivü em­
berek adományaiból beszel z-tt meleg ruhákat, 
lábbeliket osztják ki ma délelőtt Mintegy 60 
gyermeket ruháznak fel. Az ünnepélyen az is­
kola elő járóin kívül a szü.ők is részt vesznek.

Kérjük lapunk t. előfizetőit, how a sajtó 
alatt levő

Tiszántúl Nagy Képes Naptárát
ismerőseik körében ajánlani szíveskedj *nek, 
mert a díszes kiállítású és gazdag tartalmú 
naptár nelkljlözhetet'en, hézagot pódó kézi- 
fcö'-vve lesz nv> d-u há tiak. Ép-n ezért gondos- 
kod'unk róla, hovy nem e őfiz 'ők is meg- 
szerezhesséii; ez, okból naeyobb m^nnvi-éget 
készítünk egyeukimi 1,1 da.-ra is. Megrendelés?** 
két elfogad és pontosan teljesít, a

„Tiszántúl“ kiadóhivatala.
A mii ár ára 1 korona. V itáki megrendelőink­
nek bé: mmtve kézbed'jtik.

Tisztelettel

a „Tiszántúl“ kiadóhivatala.
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volt elöljárói s társai közül pedig többe » segéd­
keztek. A »Veni Sande« iníonálása után fel­
csendült az intézeti énekkar ajkán az el­
ragadó ének, s b jelenlevők az egész szent 
mise alatt szebbnél-szebb latin ónekesben 
gyönyörködhetlek. A fiatal áldozópap kdéből 
vették magukhoz a legméltóságosabb pari­
szentséget a boldog édes anya, nővér s rokono . 
Egykori növendék társai szintén fogadták az 
élet keuyerét volt kedves kollegájuk felszentelt 
kezéből. —■ Szent mise végével az egyház 
kegyeletre szokása szerint áldást osztott az 
uj misés. — Először manuductora iránt 
rótta le a szeretet emez adóját, majd meg- 
hatottságtól remegve az édes anya feje felé 
tárta ki áldástoszló kezeit, hogy lekönyörögje 
rája a Mindenható irgalmát, kegyelmét, aztán 
a rokonok, s az egykori elöljárók fogadták 
paptestvérükké lett növendékük áldását, szere*’ 
tettel áldotta meg — még nem régen kolle­
gáit, — a papnövendékeket, az intézetet vezető 
irgalmas nénéke’, az intézet növendékeit, s az 
összes jelenlevőket. — Mint értesülünk, a má­
sik uj misés Hagen Ferencz Nagykarácsony 
első napján fogja bemutatni első szent miséjét 
szülővárosában Nagykárolyban.

* A színház fűtőkészüléke. A Szigligeti- 
Színház fűtése rósz, ezt sajnosán tapasztatja a 
színházba járó közönség. A város pedig perel 
Keller József vállalkozóval. A szakértők úgy51« 
is azt tapasztalták, hogy a fűtőkészülék felü­
lete kicsi s ennek megnagyobbitására, valamint 
a többi hiányok pótlására felhívták a vállalko­
zót. Keller József a városhoz intézeti beadvá­
nyában kijelenti, hogy a pert kerülni óhajtja. 
Itt járt néhány nappal ezelőtt s meggyőződött, 
hogy a fű őfelület elég nagy, rendes fűtés mel­
lett is képes elég meleget szolgálta1 ni. A szer­
kezet valószínűleg megrepedt, vagy belül sok 
korom, kívül pedig sok por rakodott le a ké­
szülékre. Azonban ha a város megfizeti a tőle 
visszatartott mintegy 500 korona összeget, a 
fű őkőszüléket á.t javíttatja, csak a szerelőnek 
k>ll óránként 1 koronát fizetni. Az anyag,amit 
ő ménkálathoz ad, többe kerül neki 500 koro­
nánál. — Köszeghy József városi főmérnök ■ 
véfemébnyében azt ajánlja, hogy a város ne 
fogadja el a Keller József ajánlatát, mert he­
lyes nwodás csak a füiőkészülékek területé­
nek meg1 agyobbitásával érhető el. A szerző­
dések szerint Keller erre kötelezhető, miért is 
hívja fel reá a város. Per esetén a város nem 
fog v-szteni Hi Klfer nem akarja pótolni a 
mu kálitokat, a fűtőberendezés elkészítésével 
Heufel specialistát, aki már ajánlkozott is, 
bízzák meg a munkákká! s a költségeket Kel- 
lerrel fizettessék meg.

* Adomány & népkönyvtárnak. Sebő 
Imre helybeli köuvvk»rjskedő az újvárosi nép­
könyvtár részér» 100 kötet igen értékes köny­
vet vö t szives adományozni, melyért ez utón 
is hálás köszönetét fejezi ki a népkönyvtár 
bizottsága.

* A Körö>s megfertőzése. A mezőtelegdi 
Bihar Szilagyi olajgyár által a Körözsbe eresz-

i tett vitriol-salak ügyében Nagyvárad város 
i régebben f liralot intézett a belügyminiszterhez, 
í s ez ügyben lej-nap, kedden délután volt a 
i helyszíni tárgyalás. Szunyogh Péter alispán 
! elnökölt a tárgyaláson, a me yen a kulturmér- 
! nöki hivatal képviseletében Schmit kir. főmér- 
! nők is részt ven. Nagyvárad város rés/éről 
í Himler Károly polgármester, Komlóssy József 
• tanácsnok, Dús László főügyész, dr. tíarólhy 

Ákos főorvos és Köszeghy József fő uér ök 
vol ak jelen. Ez alkalommal Uviriti utón kér­
dést intézett a varos a belügyminiszterhez a 
felirat sorsáról. Erre azt a val szt adlak a 
be.ügymmiszteriumban, hogy a feliratot áttet­
ték a földmiveié-üiyi miniszterhez, a elintézés 
után onnét fogják a határozatot leküldeni. 
E/Után előterjesztették a kultúrmérnöki hivatal

ÚJDONSÁGOK.

Karácsony este.
Csapa szín a hófehér város. Ajándé­

kot vásárló ah kok nyüzsögnek alcza- 
hosszat.

Szinte olvasható az aiczokon, mint ter­
vezgetik az esteli meglepetést. Az egyik még 
aggodalmasan válogat a kirakat előtt s szá­
molgatja niirs is telik? ... A másik már bol­
dog örömmel siet hazafelé.

Nagy úri lakások és viskók rejtekén egy­
aránt féltve, rejtegetve halmozzák el a kará­
csonyfa gályáit csillogó, tarka édességgel, s a 
mint leszáll az alkony, kígyóinak az apró 
gymyácskák, s mintha a derengő, pisla fény­
ből a szeretet melege sugárzana, — város­
szerte csend, nyugalom . .

A világos ablakokból kaczagó. boldog 
gyermekhingok verődnek ki az esti sötétségbe, 
a hol egy-egy sápadt utcza-gyermek kifáradt 
munkásember suhan el, meg-megáliva egy- 
egy ablak előtt, s míg elnézi a mások repeső 
boldogságát, az ő leikökbe is beoson az a su­
gárzó melegség, ami betölti benn a szobát, s 
megbékélve a világgal, a nyomorúsággal, siet­
nek hazafelé övéikhez, hogy ők is meggyujt- 
sák azt a pár gyertyácskát, mely beragyogja 
az ő kis nyomorúságos szobájukat is.

S a mint bele kondul az éjszakába az 
éjféli misére hívogató harangszó, hirdetve Jé­
zus születését, megbékélt bőid ig emberek siet­
nek, hogy egyölt énekeljék: »Dicsőség a ma­
gasságban Istennek s békesség a földön a jó­
akarata embereknek.« D. A.

TÁJÉKOZTATÓ.

Decz. 28. A bölcsőde egyesület közgyűlése d. e. 11 ára­
kor az újvárosi zárdában.

Decz. 31. A tisziikar Szilveszterestéje.
Jan. 10. Jogászbál.
Jan. 18 Fehérkereszt-bál
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és tánczestélye.
Febr 7. Tiszti-bál.

Régészeti es történelmi muzeam. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—ö-ig 10 torért Kedden és csütörtökön d. 
a. tv- r óráig 20 krért. Más időben öO kr.

(■r* Tisztelettel kérjük vidéki elöfleetőinket, I 
kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendezni 
szíveskedjenek.—— I

* Éjf 'li misék a templomokban. Szent j 
karácsony éjjelén a templomuk harangja bele- j 
zeng az éjszakába, hird ti a Megváltó Istenem­
ber születésének emlékünnepét. A hívők ezrei 
sietnek az istenházába, hogy leboruljanak a Mm- ; 
denható zsámolyához. Az összes templomok- ; 
ban ma éjjel megtartják a szokásos éjféli mi­
séket. Várad- fesziban a premon rei-rend tem­
plomában Dénes János tb. kanonok, e-peres- 
plébános, Var^d Újvároson a Szent LáaZló- 
tempiombau dr. Vucskics Gyula plébános és 
Várad-Ve enezén Gábnely Lajos plébános vég­
zik az éjfeli szentmisét.

• Primiczi«. A váradi egyházmegye leg­
ifjabb áido/.ópipja Lipcsey Gyula tegnap reg­
gel 7 órakor lépett először a Szent Viticze- 
intézet gyönyörűen díszített kápolnájában az 
oltár elé, nogy a vérontás nélkül való leg­
szentebb áldozatot bemutassa az ég és föld 
Urának. Jelen voltak a fenséges aktusnál az 
ifjú áldozó pap édes anija nővére, unokatest­
vérei, volt elölj írói Steinberger F-rencz apát­
kanonokkal élükön, volt növendéktársai s a 
papság köréből meg többen. A maimductori 
üsat t Feíww Antal apaikanonok töltötte be, 

által tervezett szűrőkészülék rajzát, amely 
hivatva volna a gyárból az Egeres patakba, 
illetve Körözsbe eresztett szennyvizet a salak­
tól és ártalmas anyagoktól megtisztítani. A 
város képviselői megtelték észrevételeiket a 
azt jegyzőkönyvbe vétették.

* Az újvárosi népkönyvtár megnyitás«. 
Az újvárosi népkönyvtárt január 10 én fogják 
megnyitni, mint értesü Ünk felolvasó estélylyet 
egybekapcsolva. A könyvtárosi tisztség ellátá­
sára Bodnár Jánost, az újvárosi községi iskolai 
tantesiüiet tagját kérték fel.

* A karácsonyfa és a betlehemetek. A 
Megváltó születésének előestéjét üljük ma. A 
múltból maradt fenn a poétikus szép szokás: 
a karácsonyfa felállítása és a betlehemi pász­
torjáték. A családoknál ma este kígyóinak a 
karácsonyfák apró gyertyái s beragyogják az 
örömben úszó apróságot. A tűlevelű fákra ag­
gatott csecsebecsék ö/öne édes boldogsággal 
tölti meg a gyermekek szivét. Az ártatlan 
ölöm átragad a szülőkre s együtt örülnek a 
kis Jézus születésének. Hány családnak örö­
mét, békéjét hozza meg a kis karácsonyfal
A másik szép karácsonyesti szokás a betle­
hemi pásztorjáték. Ez is ősi szokás, s bár ma 
már inkább a falukon őrzik meg annak poé- 

í zisát s a városokban nagyon sokat vesztett 
vallásos szépségéből. Inkább csak néhány ko­
rona szerzésére használják fel vásott gyer- 
kőezök. A faluban azonban még most is a 

: vallásos érzés adja a betlehemesek ajkára a 
; szép éneket: Mennyből az angyal, lejött haz- 
í zátok .... S az ének visszhangra talál a hall- 
! gatók szivében.
í * A szegények segélyezés®. A szegények- 
| nek ingyen Kenyérrel, fav.il, s meleg levessel 
{ való ellátása foly ik napról-napra tovább. A 

mozgalom veze ői most karácsonykor szeretnék 
a szegény elhagyatottakat örvendetes meglepe­
tésben részesíteni, t. i. hogy a Szent László- 
téri barakban és Varalj in a Feldheim házban 
levő ételosztóban ne csak levest, hanem va­
lami húsfélét is kapjanak a jelentkezők, Mint­
hogy azonban a végrehajtó bizottság rendel­
kezésére álló pénzösszeg nem enged meg ily 
nemű különös költekezést, azon kérelemmel 
fordul a bizottság a közönséghez, hogy eme 
törekvését husneműek adományozásával előmoz­
dítani szíveskedjék. T»anap a vsleuczei étel­
osztóban kiosztatott 286 adag leves és 292 
adag kenyér, azonkívül ugyanott 169 egész ke­
nyér. a S4. László-téri ételosztónál 2367 adag 
leves, ugyanannyi kenyér. Ezenkívül a rendőr­
ségen kioktatott 6 kenyér. A Babrik-féle ház­
ban és a kolozsvári-utczai hazbau levő szálló 
helyen szálláson volt 51 férfi és 30 nő. A 
fa utalvánvozása sitiiét nélkül tart. UjsbbBü 
adakoztak Spozer Lijos 10, Bügler Vdmosné 
10, Klein Lajos 6 Róih Czeczilia Béc-) zü. 
Nadanyi Jenő 30, Nagyvárad városa 20 ú). 
P-ugán leányiskola gyüj ése 7 kor. 82 fűi. 
Királyi főreáliskola gyűjtése 42 kor 87 fid. és 
Rendes Szidor 50 korúnál.

♦ Uj»bb fliokszéra veszedelem. Az ország 
szőlőter melését uj veszedelem fenyegeti. — A 
kecskeméti vinczellér-iskola igazgatója, mint 
állami szőlőfelügyelő, decze.mb r 17 én luvat. 
lusan megallap tolla, hogy Ujhartyán Peal 
megyei, aisódabasi járásbeli községben a fiiok 
szera edd g immúnisnak tartott homoktalajba« 
fellépett s nagy pusztítást okozott. Ezt a szó 
moru felf d ’zést még szomorúbbá teszi nem­
csak az a körülmény, hogy a filokszéra fellé­
pését immunis homokterületen, hanem meg 
azon felül is, atn rikai tőkével beültetett tele­
pen találta az állami felügyelő. — Eddig ugya­
nis az volt a hit, hogy homokterttleten » 
filokszéra nem él meg, az amerikai tőke dús 
rostáját padiig egyáltalán nem képes megtá­
madni úgy, hogy komolyan megártson a nö­
vénynek. Sajnos, a hivatalos vizsgálat megdÖB-
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töítf a?- eddigi tapasztalatot. A földtnivelésűgyi 
minisztérium borászati osztálya, a jelentés be­
érkeztével, 70,017—902. száma rendeletével 
(Jjhartyán kö-ségel azonnal zár alá helyezte, s 
e községből lőnék kivitelét, a községen kérész« 
tül tőkék szállítását betiltotta .

* A Polgári takarék- és segMyszövetke- 
zet 6. é’társulatának befizetései hol >*p, azaz 
oüiörtökön elmaradnak. Az 5. óvtársalatuak 
befizetése pénteken délelőtt 9-től 11-ig telje­
sítendő

* Halálozás. Részvéttel véltük a kővetkező 
gyászjelentést:

Özv. Vámosy Károly né a. maga, valamint 
testvérei: Vámosy László. Vámosy Etelka. Vá- 
uinsv Erzsébet, Vámosy Károly, Vámosy Imre 
és Vámosy Róza úgy a magok, mint az összes 
rokonság nevébn is fájdalomtól megtört szív­
vel jelentik a szerető jő leány, illetve testvr, 
unokatestvér, sógornő és rokonik Vámosy Jo­
lánnak f lyó év deczember hó 22-én este, éle­
tének 29-ik évében hosszas szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytét. A megboldogult drága 
halott földi maradványai ugyané hó 24én d. u. 
2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása 
szerint a biharmegyei kö’kórházból az olaszi-i 
temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tisztességtételre az elhunyt rokonai és ö-merősei 
tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1902. decz. 
hó 23. Béke hamvaira! Áldás emlékével

* Értesítés. A Filléres takarék és segély­
szövetkezet ez utón értesíti tagjai’, hogy az e 
heti befizetések Karácsony ünnepe miatt csü­
törtök délután helyeit pénteken délelőtt 9—11 
óráig teljesitendők.

Karácsonyi és Újévi-vásár megnyitás!

ponyája 17 csentimétor hosszúságban megre­
pedt, melynek következtében aztán 7 nap 
múlva meghalt.

A nagy váradi kir. törvényszék tegnap vonta 
felelősségre tettéért K. Kincses Bélát. A ki­
rályi űtyész súlyos testisértés bűntettével 
vádolta.

lassie elnöklete alatt megtartott főtár­
gyalás során a tanúvallomások alapján be­
igazolódott, hogy vádlott tettét erős felindulás­
ban követte el.

De, Lázár-* Márton vádbeszéda után Dr.
Poynár Snevér ügyvéd 
beszédét.

A vád és véd-lem

mondotta el védő­

Szigligeti színház is szinrehozaa a szenzácziós 
újdonságot.

Kézzflló előadások A műkedvelő elő­
adások s az ünnepek elhalasztottak pár reprizt 
és premiert a Szigligeti-színházban. A föloji- 
társa és bemutatásra váró darabok azonban 
nemsokára gyors egymásutánban fognak színre 
kerülni. E darabok: Niobe, Pásztor és Stoll 
operettje, Mártha o^era, Koldusdiák, Egy éj 
Velenczében, Gerolsleini nagyherczegnö, a
Kereszt jelében stb.

Karácsonyi előadások. Ma szerdán 
I este, karácsony elő estélyén a színház kapui 
| zárva maradnak. Négy előadás kárpótolja a 
t közönséget csütörtökön és pénteken a szünetért, 
í ünn p első napján délután Audran gyönyörű 
í múzsája operettje a Baba, este szintén operett 
I a Karneváléi, harangok, ünnep másodnapja 
t délutánján a Czigánybáró operett, este pedig 
‘ Almossy Tihamér kitűnő népszínműve zCzigány 

... ............ ...... ..........-_____  I Panna kerül színre.
N.-Szalonta. Székely Gyula kisbirtokos Székelyhid. t     —.—_.—__

Szigligeti-Színház.

meghallgatása u’án a 
kir. törvényszék K Kincses Bélát 10 havi bör­
tönbüntetésre i'élte, mely ellen úgy a kir. 
ügyész, mint a védő felebbezett.

A nagyváiadi esküdtek. A jövő évi 
nagyvárad: esküd ek névsorát folytatólagosan 
közöljük a következőkben:

Szendrei Sándor kisbirtokos Székelyhid. Szen­
tesi Elek tanító N.-Szalonta. Szécsen Antal mérnök

Székely Sándor kápt. számvizsgáló. Szél Kálmán 
ref. lelkész N.-Szalonta. Szigeti Elek ref. lelkész 
M. Keresztes. Sziky Adám ref. lelkész F-Vásárhely. 
Szikszay Lajos ügyvéd N. Szalonta Szilágyi Árpád 
tanító Székelyhid Szilágyi Géza órás. Szilágyi Jenő 
földbirtokos B. Újfalu. Szilágyi Sándor tímár. Dr. 
Szolcsányi Hugó jogtanár. Szkurka Elek földbérlő 
M.-Peterd. Id. Szoták József vásárván bérlő Margita. 
Szödényi Nándor magánzó. Sztarill Ferencz építő­
mester. Sztarill János árvaszéki ülnök. Szüts Izsó 
tanár K Szüts János kisbirtokos Komádi. Szűcs 
Sándor tanító Bors. Tabéri Armin vizszab. főmér­
nök Tajthy Ltván nyug, százados Ér-Semiyén. 
Takács Ferencz földbirtokos Komádi. Takács Géza 
gazdatiszt Erdőgyarak. Takács József ref. lelkész 
Széplak. Tatár Balázs gimn. igazgató N.-Szalonta. 
Tatár Zoltán vizszab. főmé'nők. Tárnok László cse-

Folyó w.ám 96. Bérlet 81. be

Blft szerdán, 1002. deczember 24-én:

A színház zárva.
i Nagypáholy 7 í. .daziiiti és első 

emeleti páholy 6 írt. Másodoineleti oly 4 forint. 
Zsólye 1 frt SO kr. Korszák 1 fit 20 kr„ Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor <50 kr., közép 2-ik sor SO kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártstók 
SO kr. Földszinti állóhely SO kr.. Diák és katonajegy 

a földszintre SO kr. Karzati állóhely 2© kr.
Egy szinlap 1O kr.

Friss és Társa korona- és fillérbazár­
jában Nagyvárad, Olaszt Fó'-utcza.

Tisztelettel kérjük az igen tisztelt helybeli 
és vidéki vevő közönséget, hogy mielőtt 
a karácsonyi és újévi ajándék-tárgyakat 
beszerezné, bennünket látogatásukkal meg­
tisztelni szíveskedjenek, hol eddig még 
nem létező kedvezményben részesülnek. 
Tekintettel a karácsonyi nagy tolongásra, 
nagyon kérjük t. vevőközönségünket be­
vásárlásaikat nem az utolsó napra hagyni, 
hogy módunkban legyen a legelőzékenyebb 

és pontos kiszolgálást nyújtani. 7.

X Legcaélsserübb karácsonyi aján­
dék szer.--etteinknek a könyv, melyet min­
den kigondolható igénynek m gfel lőleg bolti 
áron alul c->ak Csathó Gábor és társa czégnél 
kaphatni, Nagyváradon, Fő-utcza (régi »Bazár« 
épület.) __ ü8

repező. Tálray Sándor lakatos. Tolegdy Károly ta­
nító Bors. Ternyei Antal bankigazgató. T. Thury 
Ignácz kir. közjegyző Belényes. Thury Imre ház­
tulajdonos. Dr. Thury Kálmán ügyvéd. Tikász An­
drás kisbirtokos B. Újfalu Id Tikos András gaz­
dálkodó. Gróf Tisza Kálmán nagybirtokos Erdő­
gyarak. Tokai János gazdálkodó. Tomcsányi Sán­
dor pü-p. tiszt Id. Topa László földmives Sáp. 
Torszin Gergely tanító Tóth Albert árvaszéki ülnök. 
Tóth István ügyvéd. Tóth Márton ügyvéd Tóth 
Zsigmond kereskedő. Tölczer Lajos püsp. számvevő. 
Török Gyula tanító N.-Szalonta. Török János p ü. 
számvizsgáló. Török László kápt. erdőmester. Tu- 
nyogi Lajos kereskedő Székelyhid Udvarhelyi Béla 
árvaszéki ülnök. Ujházy Antal megyei kiadó. Uj 
hegyi Béla ny cseudőrőrnagy Ullmann Izidor keres­
kedő. Ullmann József kereskedő. Urbanovszky Fe­
rencz városi irodaliszt.

(Folytatjuk.)

SZÍNHÁZ.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét 8pi°gel 
Izidor (eznlő t Freyb 'Fg-ir és Társa) lapunk 
mai számában levő hirdetésére.

HETI »íCSOK

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, dec ember 26-án:
Délután 3 órakor félhelyárakkal:

B A B A.
Operette.

Este 7'/, órakor rendes hely árakkal:

Kornevillei harangok.
Operette.

TANUOT.
Magántanulók vizsgálata.

IgazÉágN'zolgrfltatás.

Ki a legény a csárdában ?

Szerda: n súMiá? zárva.
Csütörtök délu án: Baba, este: Kor evillei 

I harangok.
Péntek délután: Czigánybáró, este Czigány 

i paima
Szombat: Casanova.
Vasárnap délután: Rip Rip, este: Ocskay 

i brigadéros. 
t __

A n’gyv.radi kir. róm. kath. tanítóképző­
nél a magántanulók osztá yv zsgál la 1903. 
január 2-án és 3-án tartatik meg. Jelentkezés 
1903. január l-ig.

Nagyvárad, 1902. deczember 23.
Az igazgatóság.

MULATSÁG.
Okányban a falui 1 gé yek két pártra 

oszlottak, az egyik pártot 0 ányban alvéginek 
hívták, melynek ifj. Baráth Gábor volt a v - | 
záré, a másikat felvéginek, melynek élén K. 
Kincses Béni állott.

1901. augusztus 24 én összetalálkozott az 
utczán a kél pártvezér ifj. Baráth Gabor és K. 
Kincses Bioi, ki Molnár F-rencz m-vü levény- 
cyel sétált az utezan. If). Baráth nem állhatta 
meg, hogy bele ne kössön Kincsesbe. Baráth 
Kncses Bénit úgy összeverte és szurkába, 
hogy miKor már a kiáltozásokra oda éruezett 
Kincsesnek a batyj*, K Kincses Béla, öcscse 
már akkor a vérbe fagy»» ’»K-

Kincses Béla ennek láttára oly nagy mé­
regbe jött, hogy egy kezébe akadt karóval u«y 
vágta fejbe ifj. Barát« Gábort, hogy annak ko-

Szílveszter sa színházban. Szilveszter 
napj <n hagyományosan a c-orgősipkás reper 
toárból válogatják darabjaikat a színházak A 
Sziglig ti-sziiihazban az év utolsó napján a 
régi jó és vidám ^Lumpáczius Vugabundusz^t 
elevenítik fel.

Honná Vanna. Alig beszéltek m4g drá- ’ 
ináról a nyti, mmt nagy szimbolista Maelerii- , 
m k Manna Funna járói, mely egészen aj 
irányt jelent * nagy író pály futásában. A 
Nemzeú színház most ké-/ül -z-mzacziós 
dráma sziurehozására. Somogyi Károly szín­
igazgató már megsz-rzé a darab előadási jo«át. 
Par nap mu ra megtörténik a sz.ereposztas a

Jogászból. A Fő-u’czán mesazelátható 
két lengő trikolor l> rdeii, hogy nagy mulatság 
lesz a jövő tió 10 én a Kereskedelmi cs .rnok 
termeiben, mely már annyiszor befogadta 
városunk múlatni vágyó szépeit. B zonyára 
zsúfolásig fognak ismét megtelni a pazar dí­
szítésű terme«, hogyne, mikor der^k jogászaink 
rendezik báljukat. A bál védnöki tisztségére 
sikerült megnyerni Markoviin Antalné úrnőt, 
várnunk előkelő társadalmának e kiváló 
tagjai. A re1 dezőség nagy buzgalmat fejt ki a 
siker érdekében. A meghívót legközelebb kö­
zöljük.
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As Otthon bálja. Szenzácziós napja lesz 
1903. január 17 én Nagyvárad előkelő s mu­
latni szerető társadalmának. Akkor tartják az 
idei farsang Hőr láthatóin egyik legfényesebb 
bálját, az Ot hon bált. Értesülésünk szerint 
nemcsak Nagyvárad úri közönséie, hanem 
B harvármegye társadalma, továbbá Budapest­
ről, Aradról, Temesvárról, Kolozsvárról és 
Gyuláról is igen sokan helyezték kilátásba a 
bálon való me. j* lei.é.ákel. Habar a vita tni 
bizottság a kérdezősködők elől titokzatosan el­
zárkózik, mégis kiszivárgott, hogy egy minis­
ter, aki abban az időben Nagyváradon fog 
időzni, színiéi inegjeieink o bilot. A fényes 
bál suerét illetőleg különben mindé U kin öt­
ben erős garanczia Nagy F<re ezué úrnő párt­
fogása, ki a bálanyaságot elvállalta, nemkülön­
ben Nagyvárad város mél óságai és ki üt őségéi, 
kik mint a b 'l védnökei és diezeloökei mind­
nyájan bnzgólkodnak, liogv a vigalmi bizottság 
fáradozását mébó siker koronázza. Tekintve a 
meghívandók naey számát, a r-.*i dezőség meg­
feszített eiőiel dolgozik a meghívók expediálá­
sán úgy, hogv 1—2 nap múlva már mindenki 
meg fogja kapni. A vigalmi bizottság ismétel­
ten ez utón kéri fi azokat akik meghhóra 
igényt tartanak, d • téved sből vagy postai téves 
irányítás m alt. a meghívót meg nem kapták 
volna, forduljanak az Otthon báibizotfságelnök­
ségéhez, mely készsé gél küld meghívót.

NYILTTÉR.

Értesítés.
Tiszteleflel van szerencsém a nagy­

érdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy

karácsonyi és ujévi ajándéknak
nagyon alkalmas levélpapírok rend­
kívül csinos dobozokban megérkeztek, 
úgyszintén névjegyek nagy választékban 
a lehető legszolidabb árban kaphatók.

Schmidt Gyula,
8H könyvkötő papír kereskedésében

(; j) Bazár-épület
Szi: h á z- o I d a 1i r és z.

[’Karácsonyi vásár!!

11 Oiszmüvek ■ ■ • | 
Imakönyvek ■ • 1 
Költemények 
Képeskönyvek - 
Ifjúsági itatok

bolti áron alul
---------- Cs. k --------— 68

Csathó Gábor és Társa
könyv-és paplrkereskedésében

Nagyváradon, Fö-utcza 3.
— (régi Bazár-épület) —
t— kaphatók, ~

Levélpapírok dobozban, emlékkönyvek, 
Íróasztali, készletek és más —1 ..

\irodai csikkekből állandó újdonság.

Szabott árak I
Karácsonyi és újévi ajándékok legalkal­

masabb bevásárlási helye! 
. .. ..  ____ _______ ,-- -- .IT-imilT-r     ’*“*'•*■■•*■'**’**

. Ulli»« ni« —.....rrr ír . au iMNiHMm '•»

China-eziist
m—cm*»iimiiiiiiiinw»'

gyári raktár
‘»l1*” ~lln -m--——.-----

néven uj, fényes, régi • züksh-mt pótló» 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

B É M E R-T É E Jff, 
(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében).

i »CHINÄ-EZOST GYÁRI RAKTÁR«-ban
művészi kivitelben és meglepően 
jutányo áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst ez kkek, lee- 
hirnevesebb elsőrangú gy Órákból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az un házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma- 
sabiíakiiak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei varrnak Mh Irnozva 
a Nagy varadén most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a ti.zielt 
közönség figyelmét.

Tűzzel -vassa 1.
írta: Steiíkiewlcz Henrik. 168

De Sagloba nem nyusodoU még azonnal, 
sőt amikor egy kát csó pálinkát nyújtottak 
neki, akkor i így dohogn i: ti betyárok, gaz­
éin b-rek! Aztán odaill>--zielte a száját a kan­
oséhoz és a f jót maga ra emelve, nagyot hú­
zott. b lőlo. A szemei fényiét" k és csodálkozva 
mormogta:

— Micsoda időket é'üwk! Micsoda italt 
iszik ez a csörhel Es te, Istenem, látod ezt és 
nem csap z I» közéjök a me. yköveidd 1 !

Aztán i.s.r.ét felem.die a kincsét, és fe­
nékig űritette.

A lakodalmasok nelübátorodiak, közrefog­
ták Sagiobát. kérlelték, hogy ne : ántsa őket, 
engedje őket békén továbbmenni A róz abirobó 
módjára piruló menyasszony, a szép X -ma re- 

’ megve, könynyes szemekkel közeledett hozzá 
és kezeit, esdőn öss?» kulcsolva, a árga csizmá­
ját csókolgatta:

! — Kegyeim zz mega-ekünk!
i A Sagloba sz v<> olvadozott, mint, a viasz. 

Megigazította a meglazult bőrövéi és < her- 
czi-g ajándékából u olsónak megmaradt aranyat

; odanyomta Xenia kezébe:
— N szel Isten áldjon meg téged és min­

den jámbor teremtményt.
Meghatotta a leány látása, mi rt a karcsú 

feketeszemü X -uia a herczignőre emlékeztette, 
akti igazán megszeretett volt.

— Vájjon no! I> hel a szegényke 
nea,-e felette az égi angyalok ?

Szerette volna öb b • venni a leányt és 
összí csókolni.

A lakodalm» ok .t is tm ch tolla a Sagloba 
nagylelkűsége, örömükben kiabáltak és énekel­
lek és ő sze vissza csókolták a ruhája szélét.

— Oh, mdy n i; messzi vü vagy! mondo­
gatták. Te derék, te jó lengyel! C-empő aranyat 

! adsz és nem b mtas. bennünket. Dr. g > urunk! 
Dicsérjük őt és hódoljunk neki!

Általátos voll a vidámság, az erőm. Az 
öreg bodnár, aki eddig tétel intői remegve hú­
zódott hátra, mo-,t f> b gégével ó; a vőlegény 
anyjáv 1 előre jött és mély ti jlonuánk között 
kérte a lova . o).

— M radj .«lünk! Nagy tisztesség lesz 

ránk, ha vendégül tisztelhetünk és jelentős ez 
a halai párra nézve is

A vőlegény és a feketeszemü Xénia is iá- 
dekel.e szó t hozzá és a le»ny bízott benne, 
hogy az ő könyörgésének lesz a legbamirább 
foganatja.

A vőfélyek elmondták, hogy a tanya 
nincs messze, hogy a lovag így nem ia tesz 
kerülőuiat, hogy az örömapa gazdag ember és 
ami a lő, hogy otthon még jobb pálinkája 
iS van.

Sagloba végigtekintett a katonáin. A sze­
gény emberekn’k már színi • a nválok fob t az 
ital éi a tárcz után v 16 vágyakozásban. 
Szólni azonban nem mertek. S iglot látta ezt 
és megszánta őket. Pár p rcz múlva a fiatal 
pár, a vendégek és a katonák vidám kaczagó 
menetben vonultak tovább. (Folyt, kör.)

TÁVIRATOK.
A kiegyezés

Budapest, decz. 23. (Sajáttud. táv) 
A Magyarország értesülései szerint ha 
sikerül Szélinek a kiegyezést megcsi­
nálni, még 31-én a Ház elé fogja ter­
jeszteni, hasonlóképen Lukács László a 
tisztviselők fizetésrendezéséről szóló ja­
vaslatot Ezért van szükség az ünnepek 
utáni formális ülésre.

Pozsony ünnepe.
Pozsony, decz 23. Ma délben a 

város közgyűlésén Brolly Tivadar polgár­
mester bejelentette ’Mária Anna főherczeg- 
nőnek Illés pármai herczeggel történt 
eljegyzését. A közgyűlés elhatároz’», hogy 
üdvözlő felírt tot küld a főherczegi csa­
ládnak. A feliratot, küldöttség fogja át­
adni. (M. T. I.)

A szász trónörökösné szökése.
Drezda, decz. 24. (Saj tud. táv.) 

A szász trónörökösné udvartartását fel­
oszlattak, s a szökés annál különösebb, 
meri a hcrczegnő lebetegedését májusra 
várják Hír szerint férjével a feszült 
viszony már akkor kezdődött, mikor 
Drezdában egy fess amerikai fogorvossal 
biczikliztek.

Venezuela.
Aiew-York, decz. 23. Hivatalos helyről 

jel útik, ho.’.y R 09» w b elnök a hivat los órák 
végéig 'iftm kapott formális vagy hivmalo-t meg- 
k resist a*ra »A; ve, hogy a venezuelai ügyben 
elvállalja a váhszto’t bíró tiszlét (M. T. I.)

A Ilumbert-család kiadatása.
Madrid, decz. 23. A Humbert-család 

kiadatására vonatkozó iratok szerdán ér­
keznek ide. Néhány óra elégséges lesz a 
kiadatási eljárás befejezésére. Humberlné 
egy újságíró előtt megczáfolta a testvéré­
nek tulajdonított nyilatkozatokat és vissza­
utasította azt az állítást, hogy ő ravasi 
kalandornő. Ha majd megérkezik Parisba, 

őrköd- , olyan leleplezéseket fog tenni, a melyek 
majd teljes világot vetnek az ügyre. 
Humberlné határozottan megtagadta egy 
párisi újságíró fogadását. (M. T. I )

1‘usztitó földrengés
Budapest, decz. 23. (Saj. tud. táv). 

A Turkeszlanból érkező jelentések sze­
rint az Asabad és Andisanban dühöngő 
földrengésnek eddig 4000 áldozata van. 
Óriási nyomorúság vár az élőkre. A 
lakó házak mind elpusztultak, most in­
gyen barakokat állítanak, de ezt is télbe 
hagyták, meri újabb rohamoktól tartanak
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Anarchista merénylet.
Genf, decz. 23. (Saj. tud. táv.) A 

genfi Szent Péter székesegyház bejáratá­
nál ma egy elrejtett bomba felrobbant, 
de szerencsére az épületben nem tett 
kárt, mert kifelé szórta töltését, melyek 
egész házsor ablakait bezúzták.

leti titkárrá. A jövő évben tartandó kiállításra 
nézve abban történt megállapodás, hogy orszá­
gos kiállítás ne reudeztessék, de Kismarton vá­
rosában tervbe vett regnicoláris borászati ki­
állítás támogatását az egyesületi választmány 
szívesen elvállalja. Több fontos indítvány tár­
gyalása titán a választmány azon biztos remény­
nyel oszlott szél, hogy hazánk minden számot­
tevő szőlőbirtokosát rövidesen tagjai sorában 
fogja üdvözölhetni.

A közelgő karácsonyi és újévi 
alkalomra

legczélszeriibb ajándék
gyanánt ajánlom

saját gyártmányú

Visszaélés a nagybáródi sertés­
vásárokon.

Súlyos pana-zszal járultak a helybeli kis­
kér ködök társulatához a nagybáródi kereske­
dők. Panaszuk abban áll, hogy a bárődi pia- 
czoD közönséges élelmiszerárus kofák egyúttal 1 
erövőc/Őmát is árulnak, ami rendkívül rontja 
a bárődi kereskedők forgalmát, mert a szövő- 
ezérna nagyon keresett czikk Nagy báródon.

De nemcsak az a baj, hogy árulják, ha­
nem hogy tetemesen olcsóbban >s adják, mi at 
a k<T skedők. De hogyan? Egyszerűen meg- 
c alják a hiszékeny vásáriókat. Mindenféle 
számú szövőcz'mából kiválogatnak nehány 
csomót, összehányják s így megtörténik, hogy 
a legolcsóbbat lei drágább helyett, adják 11.

A másik panasz pedig az, hogy a közön­
séges heti vásárokat ellep k a törvény tilalma 
ellenőre oly iparág munkásai is, amelyet ott 
Nagybárődon is űznek. Hogy ez is mily sére­
lem az ottani kere kidőkre és iparosokra, 
nem egy könnyen lehet megállapítani.

A kiskereskedők társulata intézkedett a 
panaszok orvoslása iráni.

A Magyar Szőlősgasdák Orsnágos 
JEgyesttletéuek igazuató-valaszunánya a <ra- 
pothau tartotta első ülését Budape ten a Köz­
te! k uj épülőiének ta?iácjt.“rniében a tagok 
nagys/ániu ró-zv tele nwlleti. Az üléaes;, me- 

eliiökölt, számos 
napirendre. így 

i megállapította a választmány az 
alapszabályait és azokat a b lügymi- 

ma;"'erhez feltörje r*i db-.Úroz'.a, kiegészítette 
választmányát a íaggyüj’ési mozgalom meglő- 
diUsára határoz átokét hozott. E«“n ülésen vá­
lasztották meg dr. Drucker Jenőt az egyesül«1 
Mozgatójává és dr. Kövesei Ferenczet egvesü

lyen gróf Zselénszky Róbert 
nagy (onto: ságti kérdés kérőit 
véglegesen 
egyesület ■

<* .

fi»a

«*■(

ff:*;

Búza októberre
Búza áprilisra —- - 
Tengeri
Rozs okt. — — - 
Zab ápr. — — - 
Káposzta, repeze, aug.

Osztrák hitel —
Magyar hitel —
Allamvasut —
Rimamuroiyi
Magyar jelzálog
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

509.60
472

Határidők.
Budapest, decz, 28.

- 8.01
- 8 93
- 5.16

6.53
- 6.-
- .96

llivatsdos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. decz. 23-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék - — —
Magyar vasúti kői són aranyban 4,/’ — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/„ —- —
Magyar keleti va-uti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitrsi kötvény 4«/o 
Italmérésí jog megváltási kötvény — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — -
Tiszaszabályozás és szegedi sorajegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — -
Osztrák járadék papírban — — — — •
Osztrák láradék aranyban — — — — -
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — • 
Magvar hitelbankrészvény — — — — 
Osztrák hit liutézet részvény — — — 
Párisi vista — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — 
Német birodalmi márka — — — —
Londoni vista — — — — —
20 márkás arany — — _ _ — —

— 98,—
-- 201.—

156.50
— 100.75
— 1(10.50
— 12 .50
— 10 .50
— 161.—
— 16 45
— 715.75
— 677.—
— 95.12
— 19.05
— 117.02
— 239. 5
— 23.41

czimbalmaimat,
melyek úgy itthon, mint a külföldön el­

ismerést vívtak ki.
Ezeken kívül dúsan felszerelt raktárom 

va n mit ide nn em ü

HANGSZEREKBEN,
kipróbált jó minőség és előnyös árak 

■mellett.
Hangszerek javítása saját műhelyem­
ben személyes felügyeletem mellett esz­

közöltetik.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tisztelettel 89

Simon János, 
hangszerkészítő

Nagyvárad, Fő-utcza 820» sz.
033X133333333333«

BlOUSOk selyemből
; Blonsok liánéiból
; Blousoh szövetből
; IVöl keztyik, glagé
1 Illői harisnyáit, kötött

3 frt SO Mr.
1 írttól 2 írtig. 
2 «n »

75 ta’.
____  35 hr.

MŐI DIVAT-ÚJDONSÁGOK:
í Alsószoknyák selyemből 4 írttól 10 írtig.

A IciAa-ynVnvák «követből 1 » 5 »Alsószoknyák, szövetből 2
Alsószoknyák, clotth 2
Alsószoknyák, flanel

5 »
»

95 kr.

Gyermek szövet ruhák 2—5 írtig 
Gyermek barchet » i—2 » 
Gyermek-kabátok 3 frtól& írtig 

' GYERMEK-HARISNYÁK.
Äföi selyem SSöHaWOlL

Szőrme boa 
Női övék 
Esernyők

KAPHATÓ
150

frtiii

SPIEGEL ISIDOR-naij'^SSSBsS
árak!!

w 
b* 
s
WWÍ

a»
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FLEGMÁN ÁRMIN
Nagyvárad, Bémer-tér

FLEGMÁN ÁRMIN
Nagyvárad, Bémer-tér

Igen tisztelt vevőim!
Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkeket

e hó végéig tetemesen leszállított árakban ámítom
Néhány ezer méter fekete

és színes selyemmaradék öOkrtól feljebb
Színes és fekete ruha­

szövetek 20
Franczia hímzett batisztok 35

L) i s z ö v ö é sk c .$• a t t o h

Az összes raktáronlevöTennis-posztó, 
szövet és selyemblousok 1.—

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 1.50

Szörme-Collierek,karmantyúk1.50
f é 1 á r b a n.

írttól félj.

Továbbá értesítem a n. é. közönséget, hogy

p ■ kész női és leány-felöltő raktáram l
dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olcsóbban bocsá­

tom áruba. — Tisztelettel

Flegmán Ármin Wgyvat i

karácsonyi és újévi ünnepek
alkalmára

igen szép és divatos

készilletnek a

Szilágyi Dezsö-utcza 3,

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

.azonnal bérbevehető.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta- 

í karékpénztárnál.

g A

„Biharmegyei Korona-, Takarék-és Hitelszövetkezet
1903. évi januftr hó 1-én

n i é v t á r s u 1 a t o t k e z d
mely 3905. deczember végéig tart.

A szövetkezeti)-’ iagni b rk; hUéphet. hu f gálát b egy üzletrészt jegyez, vagyis 
legalább 1 koronának heti befizetésére kötelezi magát. A befizetett összeg a 
húr m év I-hitév.) kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek KESZ- 
PÉNZBEN FIZETTETIK VISSZA. Mod n tag több üzletrészt jegyezhet.
A be fj/etPsi könyv ec«, béli mindjén » heh posalkalmávnl szolgahatnak ki.

V.drki tagok a b< fizeiés kei posta ch.qu által teljesíthetik (portómenbsen). A szö­
vetkezet ezé-ja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak leb» tővé t. uni.hogy szükség ■ sepn 
gyorsan o eső kölcsönhözju hassanak, n< mesak ab fizetett ös-zeg erejéig, hanem azon felül is.

Most végződő évtár ulatunk is igen szép eredménynyel működik; -- tagjai a ren­
dé-» takarékpénztár kamatlábnál jóval magasabb osztalékban részesülnek.

A szövetkezet helyisége

a „BIHÄRME6YEI TAKARtKPENZTÄR“ l-sö emeleti üzlethelyiségében van,
NAGYVÁRADON, Kossuth Lajos utcza 19—20. sz. ftlatt.

.7egijzések itt. valamint a földszinten levő váltó-ilzletben 
már a mai naptól kezdve elfogadtatnak,

melynek mielőbbi eszközlés,‘r- f-lkérjük a szövetkezet t tagjait, valamint az ujom an 
belépni szándékozókat.

Nagyvárad, 1902 október 25.

® A „BIKARMEGYEI KOROM-TAKAfitK fS tWTELSZÖVETKEZET“ IGAZGA1ÚSÁGA | 
Szunvogh Péter elnök, g
Fleischackker Gyula, Pekanovite Imre,
dr. Wallner Ödön, Weinberger Jakab

Élő János, 
Schwartz Ferencz

■ ' •' ' 1 ,* ■' ' Nagyváradon.
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